



袁家军在重庆市推动成渝地区双城经济圈建设领导小组会议上强调 完善共建体系 实现共赢发展 推动成渝地区双城经济圈建设走深走实

胡衡华出席

据重庆日报消息 12月25日上午,重庆市推动成渝地区双城经济圈建设领导小组召开会议。市委书记、领导小组组长袁家军主持会议并讲话。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全面落实党的二十大决策部署,完善共建体系、实现共赢发展,进一步推动双城经济圈建设走深走实,不断提升成渝地区一体化发展水平,加快打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源。

市委副书记、市长、领导小组副组长胡衡华,市委副书记、领导小组副组长李明清,有关市领导出席。

会议听取落实市委“一号工程”推进成渝地区双城经济圈建设“十项行动”情况和下步重点工作打算汇报,听取市级有关部门、有关区县关于推进双城经济圈建设的情况、重

庆四川党政联席会议第八次会议筹备情况等汇报。

会议指出,今年以来,全市上下认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,高位推动成渝地区双城经济圈建设,各项工作按下“快进键”、跑出“加速度”,形成了一批具有重庆辨识度的年度标志性成果。面对新形势新任务,要坚定信心决心,强化实干担当,努力办好自己的事情、抓好合作的事情,唱好“双城记”,共建经济圈。要坚持对标学习、交流互鉴,开阔视野,更加有力地促进区域良性竞争、协调发展。要坚持优势互补、共同发展,立足实际、突出特色,找准重点领域争取国家政策支持,进一步放大比较优势。要吸引整合各类资源,攥指成拳、形成合力,积极促进人口集聚、产业集聚,增强发展整体实力。

会议强调,要加快形成一体化工作体系,聚焦双核引领联动、交通基础设施建设、港口物流发展、构建现代化产业体系、科技创新、打造西部金融中心、西部陆海新通道建设等领域强化合作联动,找准切入点,更好实现优势互补、互促共赢。要拓展成渝地区双城经济圈建设内涵,对标国家战略腹地建设要求,完善配套政策体系,合力打造区域协作的高水平样板,显著提升区域整体竞争力。要系统总结年度工作,发掘亮点、找到差距,提高站位、放大格局,谋深谋实下步目标任务和工作抓手。全市各级各部门要主动担当、奋勇争先、协同发力,坚持全域融入、全方位推进,不断增强工作谋划能力和执行能力,为提升重庆以一域服务全局的能力作出更大贡献。

有关区县、市级有关部门负责人参加。

中国城市社会发展百强榜 重庆排第六

昨天在沪线上发布的“新时代中国城市社会发展指数暨百强榜(2023)”显示,中国城市社会发展指数综合排名前十强城市分别为北京市、上海市、深圳市、广州市、杭州市、重庆市、南京市、武汉市、成都市、天津市。

2023年中国城市社会发展指标体系是综合反映城市社会发展与民生福祉的系统性指标,在长期关注城市社会治理、社会保障、公共医疗以及生态文明建设的基础上,更加重视城市的经济发展与民生建设、文化教育与科技创新,更关注城市经济社会的可持续发展。课题组特别强调经济持续稳定增长、社会充分就业和城市文化传承对城市社会可持续发展的重要性。

2023年城市社会发展指标体系包括7个一级指标、47个二级指标,从多个层面对297个地级以上城市的社会发展状况进行综合评价。一级指标分别为经济发展与民生建设、人口发展与社会潜力、生态文明与环境治理、社会治理与社会服务、文化教育与科技创新、公共医疗与居民健康、社会保障与社会救助。从整体上看,中国城市社会发展指标体系中经济发展与民生建设、社会治理与社会服务、社会保障与社会救助、公共医疗与居民健康四类指标贡献最大,这与课题组主张“城市发展的社会属性和人民属性”直接相关。城市社会发展排名也表明,经济发展在整个指标体系中的“基础性”作用,是“社会的经济”。

课题组根据“中国城市社会发展指标体系”,利用可获得的2022年各类统计年鉴和统计公报数据,对全国297个地级以上城市进行了排名。北京和上海引领城市社会发展,深圳和广州齐头并进。国内主要城市群在社会发展百强榜中表现优异,排行榜前十位城市有七个城市来自京津冀、长三角和珠三角三大城市群,重庆、武汉和成都等三个中西部城市表现优异,这充分体现了国家区域均衡发展战略。该榜单由上海高校智库“华东理工大学社会工作与社会政策研究院”教授何雪松和副教授吴开泽领衔的智库重点研究项目“中国城市社会发展指数研究”课题组完成并发布。

据中新社

平行的山、激荡的水、雄起的人、立体的城 《什么是重庆》新书发布



《什么是重庆》新书图片展吸引市民眼球

什么是重庆?平行的山、激荡的水、雄起的人、立体的城。这,就是重庆!昨天上午,新书《什么是重庆》在重庆中国三峡博物馆发布。

该书由中共重庆市委宣传部、星球研究所联合策划,星球研究所、西部国际传播中心联合出品,中信出版集团出版。从“山、水、人、城”四个角度追寻重庆和重庆人的前世今生。

这是一本重新定义山城的家书,一段3200万重庆人心中的回忆,一次对全世界的热情邀请,一份来自山城的珍贵礼物。全书逾220幅细腻摄影与精确地图,将带领读者深入洪崖洞、李子坝单轨穿楼、大足石刻、合川钓鱼城等地的经典与隐秘美景。每一幅图像,每一段叙述,皆是重庆灵魂的缩影,等待着读者全新的发现与感受,揭秘山城的历史、地理与文化轨迹。

重庆,江峡相拥,山环水绕;包容多元,火爆热烈;大胆前卫,突破想象。这里是“一带一路”和长江经济带的联结点,也是中国“第四极”成渝城市群的重要极核。这里还是内陆开放高地,中欧班列(渝新欧)、西部陆海新通道让这座西部内陆之城与世界紧密相连。这里更有天地人文里的红岩先锋、朝天扬帆、山水情长、陆海胸怀……

从《什么是重庆》这本书里,我们将重新发现重庆之

美。作为“这里是重庆”IP下的区域新视野产品线——“看遍中国”区域地理系列首部作品,《什么是重庆》从重庆的自然地理环境出发,讲述自古以来,重庆人在今天重庆这片土地上的适应、塑造与创造。重庆绝不仅仅是一时的“网红”,其背后还有更丰富的内涵等待着我们探索。

第一部分“山”。着眼于重庆的“山城”特征,经历板块碰撞的不断塑造,在绵延“无尽”的褶皱之中,最终形成今日之重庆“山即是城,城即是山”的风貌。

第二部分“水”。从“江城”视角阐述亿万年来,水流对重庆的深刻塑造。在这片土地上,河流蜿蜒曲折,江水穿流而过,云遮雾罩,静水深流,为此地人们建设家园完成奠基。

第三部分“人”。讲述了人与自然环境的互动,探索了古往今来重庆人在地理环境限制下,种种“破局突围”的智慧创造,以及重庆的产业结构、水陆交通、人文风情的形成和演进。

第四部分“城”。呈现了重庆作为一个立体都市的城市化进程,从地势地貌到建筑、交通,再到美食,展示了其现代化与历史传统的融合与兴盛。

新书发布会后,主办方还在人民广场上举行新书义卖温暖石山地震灾区的活动和《什么是重庆》新书图片展。

重庆晨报记者 杨新宇 实习生 牟琰 摄影报道

学思想 强党性 重实践 建新功 促实干 晒实绩 求实效

秀山:提升游客体验感

提供“代办、交办、帮办”保姆式服务,为企业吃下发展“定心丸”;设置16个问题,转化调研成果提升游客“体验感”;利用数字化平台,“云上和事堂”解决基层矛盾纠纷……秀山县坚持“实”字当头,走好新时代党的群众路线,深入调查研究,把主题教育成效转化为助力全县高质量发展成果。

秀山进一步完善营商环境,为辖区企业提供“代办、交办、帮办”保姆式服务近400件次。

“代办”让签约企业更快落地。重庆日昇服饰有限公司是今年10月才签约的企业。签约后,该公司将水、电、气等需求报给高新区管委会,7天后,这些事项全部落实。“我们原计划要10天才能完成,没想到‘一站式’服务的效率那么高!”该公司董事长陈晓立为秀山的高效点赞。

“交办”解决了不少企业的燃眉之急。重庆安华鞋业有限公司近期接到一笔大订单,但苦于人手不足,按时交货有困难。该公司董事长赵明全将情况上报后,高新区管委会组织人员前往县内乡镇、街道集中招工,帮助企业招到150人,确保企业按时保质完成了订单。据统计,今年以来秀山高新区已为企业提供服务搬迁、解决员工及高管住宿用房等服务361件,帮助17家劳动密集型企业招聘员工2400余人。

“帮办”大幅减少了企业发展的后顾之忧。今年前10个月,秀山高新区帮助企业新增融资60余笔6.5亿元,其中为8家高新技术企业融资贷款5.3亿元;收集辖区内企业职工子女城区入学需求,解决了园区职工子女入学114人。

景区如何发展,如何增强体验感,游客有话说。洪安镇开门搞教育,广泛收集当地居民、外来游客建议。以“系统谋划一小切口一突出重点”的思路开展调研,从景区管理者、打造者角度精心设置16个问题,通过“线上+线下”的方式发放调查问卷,收回有效问卷6213份,有效找到游客的关注点。

通过调研形成《洪安边城旅游景区旅游数据分析专报》,目标由“到此一游”的打卡式旅游向对景点、展馆的深度游转变,让游客有目的地可追寻、有人文体验可沉浸、有历史文化可共情。文化IP打造“市井气”。把调研的过程作为提高工作成效的过程,边调查研究、边推动落实,立足三省市边城地理特色和“边城”人文特色,深入挖掘三省市历史人文、红色历史和自然风光等旅游资源,打造“翠翠”“大佬二佬”“刘邓大军”等多个独具特色的边城旅游IP。民族融合享受“烟火气”,恢复贵州街,依托三省市交界和民族融合特色,打造民族风情美食街,激发游客消费需求,让调研成果有效转化为景区高质量发展。重庆晨报记者 王尊